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Lai f : X → R ir funkcija, kur X ⊆ R. Pien, emam, ka a ∈ X un eksistē atvērts intervāls I ⊆ X
ar a ∈ I. Funkcija f ir atvasināma punktā a, jeb diferencējama punktā a, ja robeža

lim
h→0

f(a + h)− f(a)

h
= lim

x→a

f(x)− f(a)

x− a

eksistē. Ja š̄ı robeža eksistē, tā tiek apz̄ımēta kā f ′(a) vai df
dx

∣∣
x=a

un tiek saukta par f at-
vasinājumu punktā a.

1. Iesild̄ı̌sanās:

(a) Lai C ir rin, k, a l̄ınija ar rādiusu r.

i. Kas ir C garums?

ii. Kas ir C laukums?

iii. Kas ir C laukuma atvasinājums, no main̄ıgā r?

(b) Lai S ir lode ar rādiusu r.

i. Kas ir S virsmas laukums?

ii. Kas ir S tilpums?

iii. Kas ir S tilpuma atvasinājums, no main̄ıgā r?

2. Lai f : R→ R ir diferencējama funkcija, ar sekojošām vērt̄ıbām. Lai g(x) = x2−3x+2.

x f(x) f ′(x)

0 3 −1

1 5 0

2 −2 3

3 6 1

Katrai no sekojošām funkcijām, aprēk, iniet atvasinājumu dotajā punktā.

(a) f(x) + g(x) punktā x = 0

(b)
f(x)

g(x)
punktā x = 1

(c) f(x)g(x) punktā x = 2

(d)
f(x)g(x)

f(x) + g(x)
punktā x = 3

(e) f(g(x)) punktā x = 0

(f) f(g(x)) punktā x = 1

(g) g(f(x)) punktā x = 2

(h) g(f(x)) punktā x = 3

3. Lai f(x) = e−x
2
.

(a) Aprēk, iniet piesakares l̄ıniju f(x) punktā x = 0.

(b) Aprēk, iniet visas f asimptotas.



(c) Kādām vērt̄ıbām f piesakres taisnes sl̄ıpums ir pozit̄ıvs, negat̄ıvs, nulle?

(d) Uzz̄ımējiet f grafiku.

4. (a) Izmantojot tikai funkciju reizinājuma un saliktu funkciju atvasināšanas kārtulas,

aprēk, iniet d
dx

(
f(x)
g(x)

)
. Tas ir, pierādiet funkciju dal̄ıjuma atvasināsanas kārtulu.

(b) Izmantojot tikai faktu, ka x = eln(x) un saliktu funkciju atvasināšanas kārtulu,
aprēk, iniet d

dx
ln(x).

(c) Aprēk, iniet d
dx
xx.


